ПРОТОКОЛ

Оперативного совещания от 12.06.2013, 8.00 – 10.00.

Участвовали: директор О.А.Абраменко, ответственный за пожарную безопасность П.В.Краснов, руководитель программ, ответственная за безопасность труда С.Б.Кулаева.

Повестка дня: 

Рассмотрение Представления прокуратуры 35-2013-119 от 30.04.2013, полученного по почте 21.05.2013. 

Рассмотрев Представление прокуратуры 35-2013-119 от 30.04.2013, составленное зам.прокурора Адмиралтейского района советником юстиции К.В.Юрьевым, участники совещания пришли к выводу, что требования прокуратуры сформулированы недостаточного определенно. В частности, непонятно, какие конкретно меры должны быть приняты для устранения уже имевших место, по мнению прокуратуры, нарушений (например, уже опубликованный 07.09.20912 года и представленный на 49 сессии Комитета против пыток, проходившей с 29 октября по 23 ноября 2012 года, отчет; уже проведенный указать дату в марте 2013 года в помещении АДЦ «Мемориал» Круглый стол, фигурирующие в Представлении прокуратуры, не относятся к числу нарушений, которые могут быть устранены  так как событие уже свершилось, в связи с чем, требование в этой части представляется невыполнимым или непонятным). 

Рассмотрев сами претензии прокуратуры, касающихся вменяемых нарушений федерального законодательства о некоммерческих организациях, пожарной безопасности и санитарно-эпидемиологическом благополучии населения, участники совещания решили: 

Относительно усмотренных нарушений закона об НКО требования прокуратуры в этой части к благотворительному учреждению не относимы, поскольку БЧУ «Мемориал» согласно организационно-правовой форме является благотворительным частным учреждением. В силу абзаца третьего части 6 статьи 2 Закона об НКО к политической деятельности не относится, в том числе, благотворительная деятельность. Учитывая, что организационно-правовая форма и вся деятельность Организации направлена на реализацию благотворительных программ и проектов, безвозмездных для бенифициариев, с целью заступничества и защиты прав мигрантов, цыган, защиты от дискриминации, то требования Закона об НКО о включении Организации в реестр организаций, выполняющих функции иностранного агента, а также о соответствующей маркировки издаваемых материалов на нее не распространяется.

Как уже отмечалось в решении Совета БЧУ АДЦ «Мемориал» от 02.05.2013, рассмотревшего постановление прокуратуры о возбуждении административного дела по ст.19.34 КоАП РФ от 30.04.2013: «вся деятельность БЧУ АДЦ «Мемориал» является по сути благотворительной и служит на благо общества, что только и поддерживается иностранным финансированием проектов, никакой политической деятельностью организация не занимается, а значит, не подлежала и не подлежит регистрации как НКО, выполняющая функцию иностранного агента».

Более того, все материалы отчета, были изданы 09.11.12 года, то есть до введения в действие Федерального Закона «О некоммерческих организация», вступившим в действие 21 ноября 2012 года.

В силу ч. 1 ст. 54 Конституции Российской Федерации закон, устанавливающий или отягчающий ответственность, обратной силы не имеет. Следовательно, требование об указании организацией на то, что материалы отчета были изданы и (или) распространены некоммерческой организацией, выполняющей функции иностранного агента, распространяется на правоотношения, возникшие после вступления в силу указанного закона, то есть после 21 ноября 2012 г. После 21 ноября 2012 года отчет не издавался. 

Переиздание, публикация отчета и его дальнейшее распространение, в том числе посредством сети интернет, в настоящее время не планируется, так как это была разовая публикация с целью представления данного отчета в качестве альтернативного доклада НПО на 49-й сессии Комитета против пыток в рамках рассмотрения пятого периодического доклада Российской Федерации, проходившего в Женеве  с 29 октября по 23 октября 2012 года.

Неточность и неясность способа исполнения претензий прокуратуры к БЧУ АДЦ «Мемориал» по ч.1,2 ст.19.34 КоАП РФ выявлена и подтверждена в Определении Мирового суда участка №8 по Санкт-Петербургу №5-221/2013-8 от 27.05.2013. Судья О.А.Глушанок определила, что «представленные доказательства не подтверждают обстоятельства, изложенные в постановлении №35-78-2013 об административном правонарушении от 30.04.2013», те же пороки содержаться и в рассматриваемом представлении. В частности, судья отмечает, что прокуратура не установила место и время совершения вменяемого нарушения и не представила других доказательств, необходимых для обоснования мнения прокуратуры о том, что БЧУ АДЦ «Мемориал» является организацией, исполняющей функции иностранного агента:

отсутствуют сведения об иностранном финансировании написания отчета «Цыгане, мигранты, активисты: жертвы полицейского произвола»; 

суд считает, что «признание юридического лица субъектом по одной части ст.19.34 Кодекса РФ об АП влечет невозможность признание его субъектом по другой части указанной статьи, субъектом правонарушения ответственность за которое предусмотрена ч.1 ст.19.34 КоАП РФ является некоммерческая организация, выполняющая функцию иностранного агента, ВКЛЮЧЕННАЯ в реестр некоммерческих организаций, тем самым суд признает незаконным обвинение сразу по двум частям 1 и 2 ст.19.34;

суд указал, что указанные в постановлении адрес сайта и место нахождения БЧУ АДЦ «Мемориал» не могут расцениваться судом как место совершения противоправного деяния, поскольку информационные ресурсы могут находиться во многих странах, а публикации на сайте могут осуществляться с использованием средств связи любым лицом, а информация  находится на удаленном сервере;

 суд установил, что содержащиеся в рапорте помощника прокурора Невского района (аналогичные в рассматриваемом представлении) указания на то, что согласно данным сайта БЧУ «АДЦ «Мемориал» финансирование публикации «Цыгане, мигранты, активисты: жертвы полицейского произвола», осуществлялось «Шведским агенством по международному сотрудничеству», институтом «Открытое общество и Оак Foundation- не соответствует действительности. Сведения о финансировании проекта иностранными организациями в представленной копии данных сайта отсутствуют.

Доказательства участия  БЧУ «АДЦ Мемориал» в организации и проведения политических акций в целях воздействия на принятие государственными органами решений, направленных на изменение проводимой  ими государственной политики, а также в формировании общественного мнения в указанных целях, в материалах дела отсутствуют.

Тем самым, мнение суда, признавшим постановление №35-78-2013 об административном правонарушении от 30.04.2013 (аналогичное рассматриваемому представлению) содержащим существенные недостатки, которые не могут быть восполнены в ходе рассмотрения административного дела, а соответственно и устранимы по данному представлению, подтверждает мнение Совета БЧУ АДЦ «Мемориал» о неприменимости ст.19.34 КоАП к БЧУ АДЦ «Мемориал».

В случае изменения организационно-правовой формы благотворительного частного учреждения и (или) начала проведения БЧУ «АДЦ «Мемориал» политической деятельности и участие в политических акциях в целях воздействия на принятие государственными органами решений, направленных на изменение проводимой ими государственной политики, а также формирование общественного мнения в указанных целях за счет иностранного финансирования, организацией обязательно будет принят комплекс мер по недопущению нарушений действующего законодательства.

В отношении других усмотренных прокуратурой нарушений участники оперативного совещания решили: 

По поводу использования БЧУ АДЦ «Мемориал» написания названия организации, которая в представлении прокуратуры описано как «изображение в виде сливающихся заглавных букв «А Д Ц» и вертикальной надписи «Мемориал»», поручить специалисту в области гражданского права юристу И.А.Сахно подготовить запрос в Министерство юстиции для уточнения вопроса о том, является ли это написание (используемое не всегда, имеющее вариативный вид, не содержащее символических или художественных изображений) эмблемой, подлежащей обязательной регистрации. В случае получения положительного ответа принять меры для регистрации данного изображения в соответствии с действующим законодательством.

По вопросу пожарной безопасности и санитарно-эпидемиологической ситуации в офисе организации: 

Ответственный за пожарную безопасность П.В.Краснов, назначенный 29.05.2013 согласно решению Совета БЧУ АДЦ «Мемориал» от 02.05.2013 и прошедший специальное обучение с получением сертификата, доложил о принимаемых мерах. 

26 марта 2013 года (в день проведения проверки) был ликвидирован сетевой фильтр с поврежденным корпусом.

АДЦ «Мемориал» обратился к собственнику помещения (далее – Арендодатель) для устранения нарушений, за которые БЧУ АДЦ «Мемориал» ответственности не несет, поскольку ответственным за предотвращение пожароопасных ситуаций, связанных с конструкцией помещений, является собственник помещения (по договору аренды, помещения предоставляются Арендатору готовыми к эксплуатации, что предполагает и соблюдение всех противопожарных норм; БЧУАДЦ «Мемориал»» не имеет право и не должен видоизменять помещения, так как договор аренды не предусматривает возможности самовольного перепланирования). 

26 марта 2013 года (в день проведения проверки) нарушение, связанное с эксплуатацией светильника со снятым рассеивателем, было ликвидировано Арендодателем: светильник был оснащен рассеивателем, горючие материалы были убраны от светильника на расстояние, превышающее 0,5 метра. Арендодателем были демонтированы вторые двери в помещения (двойные (тамбурные)), что повлекло за собой устранение нарушения направления открывания дверей на эвакуационных выходах. Арендодателем был привлечен Подрядчик для устранения нарушений, связанных с конструкцией помещений: приведение ширины дверного проема в соответствие с нормами, повышение огнестойкости стены между помещениями. 

Ответственная за безопасность труда С.Б.Кулаева доложила о посещении Роспотребнадзора 07.06.2013 по вызову, связанному с усмотренными 26.03.2013 нарушениями. Выяснилось, что ряд претензий Роспотребнадзора снимается в связи с неприменимостью к БЧУ АДЦ «Мемориал», в частности, ст.37 ФЗ РФ №2300-1 от 07.02.1992 не входит в компетенцию Роспотребнадзора, а также не касается БЧУ АДЦ «Мемориал», который не оказывает услуг на возмездной основе. Возражения БЧУ АДЦ «Мемориал» по другим претензиям Роспотребнадзора были учтены и подлежат дальнейшему рассмотрению и устранению. 

Директор БЧУ АДЦ «Мемориал» 


О.А.Абраменко

Руководитель программ, 

ответственная за безопасность труда 

С.Б.Кулаева

Ответственный за пожарную безопасность 

П.В.Краснов

